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武汉科技大学武汉科技大学武汉科技大学武汉科技大学 2005200520052005 年年年年硕士研究生入学考试 

《土力学》标准答案    

 ��选择题， 共 10 小题，每小题 1 分，满分 10 分 
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 ��名词解释，共 5 小题，每小题 3 分，满分 15 分 

1、饱和度 Sr—— 土中水的体积与孔隙体积之比称为土的饱和度 (用百分

数表示)。 

2、孔隙率 n ——土中孔隙体积与总体积之比(用百分数表示)称之。 

3、有效应力—— 由土颗粒间的接触面承担的应力。 

4、压缩模量 Es ——土体在完全侧限条件下，竖向附加应力与相应的应变增

量之比称之。 

5、超固结土——土层在历史上受到的固结压力大于目前的上覆压力。 

三、简答题  满分 35 分 

１、答：计算原理（10 分）：在基础中心下取一截面为 A的小土柱体，土柱上

作用有自重应力和附加应力。假定第 i层土柱在 P1i（相当于自重应力）作用下，

压缩稳定后的孔隙比为 e1i，土柱高度为 hi；当压力增大至 P2i（相当于自重应力

与附加应力之和）时，压缩稳定后的孔隙比为 e2i，于是该土柱体的压缩变形量

为： 
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求得各土层的变形后，叠加可得到地基最终降量 S 为： 
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计算步骤(10 分)： 

(1)分层。将基底以下土分为若干薄层，分层原则：①厚度不大于基础宽度

底 0.4 倍；②天然土层面及地下水位处都应作为薄层的分界面； 

(2)计算基底中心点下各分层面上土的自重应力σczi 和附加应力σzi； 

(3)确定地基沉降计算深度 zn。按σzn/σczn≤0.2(对软土≤0.1)确定； 

(4)计算各分层土的平均自重应力 2/)( 1 czicziczi σσσ += − 和平均附加应力

2/)( 1 zizizi σσσ += − ； 

(5)令 czii σp =1 ， ziczii σσp +=2 ，从该土层的压缩曲线中由 P1i 及 P2i 查出相

应的 e1i 和 e2i；  

(6)按式（1）计算每一分层土的变形量 iS∆ ； 
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(7) 按式（2）计算沉降计算深度范围内地基的总变形量即为地基的最终沉

降量。 

 2、答（15 分）： 

    如果挡土墙在土体推力作用下，离开填土有一微小位移时，且墙后土体达到

极限平衡状态时作用在挡土墙的土压力称为主动土压力 Ea；(4 分) 

如果挡土墙在某种外力作用下，向填土有一侧推挤，且墙后土体达到极限平

衡状态时作用在挡土墙的土压力称为被动土压力 Ep；(4 分) 

在土压力作用下墙处于静止不动状态，墙后土体处于弹性平衡状态，此时墙

背所受的土压力称为静止土压力 E0；(4 分) 

三者间的关系：Ea <E0<Ep  (3 分) 

四、计算题，共 4 小题，每小题 15 分，满分 60 分 

1、（满分 15 分） 解： 

       由题意：Vv=1.1Vs    由 ds=(ms/Vs)*( 1/ρ0)=2.7 得：ms＝2.7 Vs 

mw= Vvρ0=Vv=1.1Vs 

∴所求的含水量 w= mw/ ms×100%=1.1Vs/(2.7 Vs) ×100% 

                =40.7% 

2、（满分 15 分） 解： 

Cu=70kPa，由公式 )(
2

1
31 σσCu −=  

       得： 140)( 31 =− σσ                                 (5 1)  

           2σ3=120kPa 代入上式

           得：σ4=260kPa                                         (5 分) 

           故Δσ=σ4-σ3=260-120=140kPa 
答：若使试件破坏，还需施加 140kPa 的轴向压力。          (5 分) 

3、（满分 15 分） 解：根据φ=30°，得太沙基承载力因数为： 

Nc=30,  Nq=18 ,  N5678 (31)

（1） Pu=C Nc+q Nq+
2

1
γb N5 

=12.0×30+17.0×0×18+17.0×2.0×18/2 

=666.0 (kPa)                               (6 分) 9:; <=6>
 Nc+q Nq+

2

1 5? N5
=12.0×30+17.0×1.0×18+17.0×2.0×18/2 

=972.0(kPa) (61)@A
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亦可用作图法解。 

 iA
(j1klm 1)   BC nopqrstuv_wxyCφ1=30z_C1=12kPa_w{yCφ2=24z_C2=0

h
 ZaC  Ka1=tg

2
(45

o
-φ1/2)=0.3333;    Ka2= tg

2
(45

o
-φ2/2)=0.422         (31) 

  |}~���rst��C [
aA =q Ka1-2C1 1aK =10�0.3333-2�12�0.577=3.333-13.86=-10.53  (kPa)    (31)  [
aB �=(q+γ1h1) Ka1-2C1 1aK =(10+18.5�2.0)�0.3333-13.86=1.79  (kPa)        (3 1) [
aB �=( q+γ1h1) Ka2=

9
10+18.5�2.0

;�m�@::67��8l (kPa)               (31) 

  
[

aC=(q+γ1h1+γ2h2)Ka2=(10+18.5�2.0+18.0�1.0)�0.422=27.43 (kPa)           (3 1)   

  
[

aD=(q+γ1h1+γ2h2+γ2
΄
h3)Ka2= (10+18.5�2.0+18.0�1.0+10�3.0)�0.422=40.09 (kPa) (31) [

WD=γWh3=10�3.0=30.0  (kPa)                                           (1 1) 
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E=1.79�(2.0-1.71)/2+(19.83+27.43)�1.0/2+(27.43+40.09+30.0)�3.0/2 

          =170.17 (kN/m)                                              (3�) ������                (5�)                

 

 

 

 

 

 

 


